



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ
2024



ΠΥΡΝΑ

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Δευτέρα 7 Οκτωβρίου - 27 Ιανουαρίου, 12.00-13.30 (ΛΑ) (εκτός από 14 & 28/10, 23 & 30/12/2024 και 6/1/2025)

ΛΕΣΧΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ

Τιμή ενότητας
12 συναντήσεων: 240€

Συντονίζει η **Αργυρώ Μαντόγλου**,
Συγγραφέας - Μεταφράστρια

Στον καινούργιο κύκλο της Λέσχης θα συνεχίσουμε την ανάγνωση και τη δημιουργική συζήτηση σημαντικών σύγχρονων και κλασικών έργων που εμπνέουν, διαφωτίζουν, δίνουν ερεθίσματα για σκέψη και ενισχύουν την κριτική ματιά μας. Τα βιβλία επιλέγονται με βάση τη λογοτεχνική τους αξία και τη θεματική τους, αλλά και τη δυνατότητά τους να προκαλούν αντιδράσεις, να φέρουν στην επιφάνεια -μέσα από τις διαφορετικές αναγνωστικές προσεγγίσεις των μελών- νέες ιδέες και νέες ερωτήσεις. Στόχος μας είναι η διεύρυνση της συζήτησης για τα θεμελιώδη ζητήματα που μας ταλανίζουν: κλιματική αλλαγή, πολιτικός καιροσκοπισμός, νέα ήθη και διλλήματα, η βαρύτητα του ιστορικού τραύματος, η θέση της γυναίκας, η κρίση/συρρίκνωση της ταυτότητας, η τεχνητή νοημοσύνη κ.ά.

ΟΜΙΛΙΕΣ

Δευτέρα 7 Οκτωβρίου - 9 Δεκεμβρίου, 18.30-20.00 (ΟΜ1)

(Κατ' εξαίρεση, η δεύτερη ομιλία της ενότητας θα πραγματοποιηθεί Τρίτη 15/10 αντί για Δευτέρα 14/10)

ΟΙ «ΑΛΛΟΙ» ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΟΙ: Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΙΙΤΩΝ

Τιμή ενότητας
9 ομιλιών: 150€

Δημήτρης Λυβάνιος, Επίκουρος
Καθηγητής Νεότερης Ιστορίας
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης

Η ενότητα αυτή αποτελεί μια κριτική εισαγωγή στην ιστορία και τη διεθνοπολιτική θέση των Σιιτών μουσουλμάνων, οι οποίοι, αν και μειοψηφία στον ισλαμικό κόσμο, αποτελούν την πλειοψηφία στο Ιράν και στο Ιράκ, ενώ κατέχουν ισχυρή θέση στον Λίβανο και στην Υεμένη. Θα αναλυθούν οι ιρανικές ιστορικές ιδιαιτερότητες, η κυριαρχία του σιιτισμού στην περσική αυτοκρατορία, το πέρασμα από το κοσμικό καθεστώς της δυναστείας των Παχλαβί στη χομεϊνική θεοκρατία και ο σύγχρονος πολιτικός προσανατολισμός του καθεστώτος αυτού. Επιπλέον, θα διερευνηθεί η ιστορική εξέλιξη της Χεζμπολάχ του Λιβάνου, των Χούθι της Υεμένης και των Ιρακινών Σιιτών, καθώς και οι μεταξύ τους σχέσεις, οι οποίες δεν είναι τόσο μονοσήμαντες όσο πιστεύουν αρκετοί.

Πέμπτη 10 - 24 Οκτωβρίου, 18.30-20.00 (ΟΜ2)

ΟΙ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΗΝΕΛΟΠΗΣ ΣΤΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Τιμή ενότητας
3 ομιλιών: 50€

Αγγέλα Καστρινάκη, Καθηγήτρια
νεοελληνικής φιλολογίας,
Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής
Σχολής στο Πανεπιστήμιο Κρήτης
και πεζογράφος

Στις ομιλίες αυτές θα παρακολουθήσουμε τρεις σταθμούς στην εξέλιξη της μορφής της μυθικής Πηνελόπης κατά τον 20ό και 21ο αιώνα. Το πώς και για ποιον λόγο γεννήθηκαν υποψίες ότι η Πηνελόπη δεν παρέμεινε πιστή στον Οδυσσέα (διάσημοι συγγραφείς το υποστήριξαν, όπως ο Τζέιμς Τζόις και ο Καζαντζάκης). Την άνθιση της ηρωίδας στα χρόνια του δεύτερου φεμινιστικού κύματος μετά τον Μάη του '68, όταν οι γυναίκες αποφάσισαν να μιλήσουν δημόσια για τον εαυτό τους. Τέλος, τα θέματα που απασχολούν τον 21ο αιώνα, από τη συνεχιζόμενη καταπίεση των γυναικών, ιδίως των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων, έως την αξίωση των γυναικών να κυβερνήσουν, κάτι που και οι άνδρες βλέπουν πλέον με θετικό μάτι.

Τρίτη 22 Οκτωβρίου - 12 Νοεμβρίου, 11.30-13.00 (ΟΜ3)

ΟΔΥΣΣΕΙΑ: ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΩΣ ΜΕΤΑΦΥΣΙΚΗ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ

Τιμή ενότητας
3 ομιλιών: 68€

Marta Silvia Dios Sanz, Υποψήφια
διδάκτωρ Νεοελληνικής
Φιλολογίας Παν/μίου
Πελοποννήσου, Μεταφράστρια

Πώς γίνεται ένα ταξίδι σύμβολο της ίδιας της ζωής; Πού έγκειται η οικουμενικότητα του Οδυσσέα; Γιατί εξακολουθεί να μας συγκινεί η Οδύσσεια; Θα προσεγγίσουμε το ομηρικό έπος εστιάζοντας στον λογοτεχνικά πρωτότυπο χαρακτήρα του Οδυσσέα και θα αναλύσουμε τα διάφορα επίπεδα που μετατρέπουν την περιπέτεια σε μύθο. Στην τελευταία ομιλία θα δούμε πώς παρουσιάζεται ο Μέγας Ταξιδευτής στη Θεία Κωμωδία του Δάντη και στην Οδύσσεια του Καζαντζάκη.

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου - 14 Νοεμβρίου, 18.30-20.00 (ΟΜ4)

ΤΡΕΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΕΣ ΦΙΛΟΣΟΦΟΙ: ΑΞΕΛΟΣ, ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗΣ, ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ

Τιμή ενότητας
3 ομιλιών: 50€

Μάριος Π. Μπέγζος, Ομότιμος
Καθηγητής Συγκριτικής
Φιλοσοφίας της Θρησκείας
Πανεπιστημίου Αθηνών,
Συγγραφέας

Με αφορμή τα 100 χρόνια από τη γέννηση του Κώστα Αξελού και ενόψει σειράς επετειακών εκδηλώσεων σε Αθήνα και Παρίσι, αφιερώνουμε τρεις διαδικτυακές ομιλίες στο έργο του διακεκριμένου νεοέλληνα φιλοσόφου, καθώς και δύο ακόμα μεγάλων φιλοσόφων διεθνούς ακτινοβολίας, του Κορνήλιου Καστοριάδη και του Κώστα Παπαϊωάννου, που διέπρεψαν στο Παρίσι μεταπολεμικά και μεταφράστηκαν στα ελληνικά κατά τη Μεταπολίτευση. Το προ 25ετίας εκδοθέν βιβλίο του ομιλητή με τίτλο Κώστας Αξελός - Το άνοιγμα της σκέψης επανακυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πεδίο.

Πέμπτη 21 Νοεμβρίου - 30 Ιανουαρίου, (ΟΜ5) (εκτός από 19 & 26/12/2024 και 2/1/2025)

Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΔΡΑΜΑΤΟΥΡΓΙΑ

Τιμή ενότητας
8 ομιλιών: 136€

Σάββας Κυριακίδης, Θεατρολόγος

Στις διαδικτυακές μας συναντήσεις θα διερευνήσουμε με ποιο τρόπο αναδείχθηκε η φύση, η προσωπικότητα, ο ρόλος, η ψυχосύνθεση, η δυναμική και η θέση της γυναίκας μέσα από τη θεατρική ιστορία και δραματουργία. Παρά το οξύμωρο του γεγονότος ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι γυναίκες-ηρωίδες των έργων έχουν «γεννηθεί» από τη δημιουργική δυνατότητα ανδρών συγγραφέων, το αποτέλεσμα είναι ιδιαίτερα ποικίλο αλλά και αποκαλυπτικό πολλών αντιλήψεων. Οι ομοιότητες, οι διαφοροποιήσεις, οι συμβολισμοί αλλά και η εξέλιξη της εικόνας της γυναίκας, μέσα από παραδείγματα που ξεκινούν από την αρχαιότητα (Κλυταιμνήστρα, Ηλέκτρα, Μήδεια κ.ά.) συνεχίζουν στην Αναγέννηση και τον Ρομαντισμό (Λαίδη Μάκμπεθ, Σελιμέν, Εμιλία Γκαλότι) και φτάνουν ως τη σύγχρονη εποχή (Έντα Γκάμπλερ, Δεσποινίς Τζούλια, Μάρθα).

Δευτέρα 13 - 27 Ιανουαρίου, (ΟΜ6)

ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ «ΑΛΛΟΙ» ΕΛΛΗΝΕΣ Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ (τέλη 18ου - αρχές 20ού αι.)

Τιμή ενότητας
3 ομιλιών: 50€

Δημήτρης Λυβάνιος, Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης Ιστορίας Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Στις τρεις διαδικτυακές μας συναντήσεις θα εξετάσουμε τους τρόπους με τους οποίους λόγιοι, πολιτικοί αλλά και αγρότες και κλεφταρματολοί, συνέλαβαν την έννοια του «έθνους» μέσω της διερεύνησης της σχέσης που είχαν με αυτό οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί των Βαλκανίων. Αποτελούσαν (ακριβέστερα: μπορούσαν να αποτελέσουν) οι Βαλκάνιοι Ορθόδοξοι μέρος του ελληνικού έθνους; Ποιες ήταν οι συνθήκες που επέτρεψαν σε αλλόγλωσσους Ορθοδόξους να ενσωματωθούν στο ελληνικό έθνος και κράτος και ποιες αυτές που το απαγόρευαν; Υπήρξαν περιπτώσεις όπου Βαλκάνιοι Χριστιανοί άλλαξαν τις «εθνικές» προτιμήσεις τους και εγκατέλειψαν την ελληνική ταυτότητα προκειμένου να ενστερνιστούν αυτές των αναδυόμενων βαλκανικών εθνικισμών; Η ανάλυση αυτών και συναφών ερωτημάτων θα αναδείξει σημαντικές πλευρές της συγκρότησης του έθνους στην Ελλάδα από τα τέλη του 18ου αιώνα, όταν εμφανίζεται ο Νεοελληνικός Διαφωτισμός, μέχρι και το τέλος των Βαλκανικών Πολέμων του 1912-1913.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΥΡΝΑ

ΟΜΙΛΙΕΣ ΜΕ ΔΕΙΠΝΟ

Τετάρτη 23 Οκτωβρίου, 19.30-22.00 (ΔΠ1)

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ, ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ & ΒΙΩΣΙΜΑ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Τιμή: 45€

Την ομιλία, διάρκειας περίπου 45', θα ακολουθήσουν δείπνο & συζήτηση.

Αντωνία Τριχοπούλου, Ομότιμη Καθηγήτρια της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, μέλος της Ακαδημίας Αθηνών στην Έδρα «Ιατρικές Επιστήμες: Επιδημιολογία και Δημόσια Υγεία»

Τετάρτη 13 Νοεμβρίου, 19.30-22.00 (ΔΠ2)

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΣΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ

Τιμή: 45€

Για μέλη και φίλους της Πυρνας. Την ομιλία, διάρκειας περίπου 50', θα ακολουθήσουν δείπνο & συζήτηση.

Η Ελευθερία Ντεκώ έχει αναλάβει έργα αρχιτεκτονικού φωτισμού, δημόσια και ιδιωτικά, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, αποσπώντας πολλά διεθνή βραβεία και διακρίσεις όπως το Best of the Best Lighting Design [d]arc Award 2020 για τον φωτισμό της Ακρόπολης και το διεθνές LIT για το καλύτερο έργο φωτισμού παγκοσμίως το 2021. Συμμετείχε στους Ολυμπιακούς Αγώνες ΑΘΗΝΑ 2004 ως Διευθύντρια και Σχεδιάστρια Φωτισμών των Τελετών Έναρξης και Λήξης. Για την Τελετή Έναρξης απέσπασε το διεθνές βραβείο EMMY for Outstanding Lighting Direction, καθιστώντας την την πρώτη Ελληνίδα με αυτή τη διεθνή διάκριση. Το 2009 τιμήθηκε με το βραβείο ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ για τη συμβολή της στο θέατρο και τις τέχνες γενικότερα. Είναι ιδρύτρια του Eleftheria Deko & Associates-Lighting Design Studio.

Ελευθερία Ντεκώ, lighting designer

Τρίτη 10 Δεκεμβρίου, 19.30-22.00 (ΔΠ3)

Ο ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Τιμή: 45€

Την ομιλία, διάρκειας περίπου 50', θα ακολουθήσουν δείπνο & συζήτηση.

Ανδρέας Κούρκουλας, Αρχιτέκτων, Πρόεδρος της Διεθνούς Επιτροπής Αξιολόγησης του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού για το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο

Ο Ανδρέας Κούρκουλας είναι Ομότιμος Καθηγητής Αρχιτεκτονικής στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, απ' όπου αποφοίτησε. Στη συνέχεια πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στην Architectural Association Graduate School στο Λονδίνο. Είναι διδάκτωρ του Bartlett School of Architecture U.C.L. (Λονδίνο), με θέμα διδακτορικής διατριβής Linguistics in Architectural Theory and Criticism after Modernism. Είναι συνιδρυτής του αρχιτεκτονικού γραφείου Kokkinou - Kourkoulas Architects.

ΟΜΙΛΙΕΣ

Τετάρτη 4 Δεκεμβρίου, 18.30–20.00 (ΠΒ)

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ «ΤΟ ΚΟΥΚΛΟΣΠΙΤΟ DE GAULLE», ΤΗΣ ΕΛΛΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ-ΜΠΑΛΑΝΟΥ (ΕΚΔ. ΠΡΩΤΗ ΥΛΗ)

Είσοδος Ελεύθερη
με απαραίτητη κράτηση θέσης

Για το Κουκλόσπιτο θα μιλήσουν οι:
Νίκος Βατόπουλος,

Δημοσιογράφος, Αθηναιογράφος

Μαίρη Βέργου, Επιμελήτρια
Μουσείου Μπενάκη Παιχνιδιών

Σοφία Μπαλάνου, Γραφίστρια,
κόρη της δημιουργού

Η Έλλη Σολομωνίδου Μπαλάνου είναι σκιτσογράφος, ενδυματολόγος, σκηνογράφος με βαθύ αποτύπωμα στην πολιτιστική διαδρομή του τόπου μας. Το έργο της ΤΟ ΚΟΥΚΛΟΣΠΙΤΟ DE GAULLE άρχισε να δημιουργείται στην Κατοχή και είναι ένας κόσμος και ένα καλλιτεχνικό δημιούργημα που συνδέει την πραγματικότητα με τον κόσμο των παιχνιδιών. Μετά από πρωτοβουλία της εκδότριας Μαρίας Κοκκίνου, το Κουκλόσπιτο αποτελεί μέρος των Συλλογών του Μουσείου Μπενάκη Παιχνιδιών.

Τετάρτη 15 Ιανουαρίου, 18.30-20.00 (ΟΜ7)

ΑΡΧΑΙΑ & ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΑΙΓΥΠΤΟΣ: ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΑΝΑΔΕΙΞΗ

Τιμή: 20€

Βασίλης Χρυσικόπουλος,
Αρχαιολόγος – Αιγυπτιολόγος PhD,
Μουσείο Ακρόπολης

Με αφορμή την επίσκεψή μας στο Grand Egyptian Museum του Καΐρου (GEM) μόλις αυτό ανοίξει, προετοιμαζόμαστε με μία εισαγωγική ομιλία. Θα παρουσιαστούν τα συστατικά στοιχεία της Αρχαίας Αιγύπτου, προϊστορικής και φαραωνικής, οι συμβολισμοί που χρησιμοποιήθηκαν για την ενδυνάμωση του φαραωνικού συστήματος διοίκησης, η «στρατευμένη» τέχνη, οι φτωχοί γεωργοί και ψαράδες και οι επαγγελματίες τεχνίτες στα μεγάλα ιερά των Θεών της Κέμετ, όπως αποκαλείται η Αίγυπτος στην ιερογλυφική γραφή.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Πέμπτη 10 Οκτωβρίου - 30 Ιανουαρίου, 10.45-13.45 (ΖΓ) (εκτός από 19 & 26/12 & 2/1/2025)

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ: ΓΕΝΕΘΛΙΟΣ ΤΟΠΟΣ

Τιμή ενότητας 14
εργαστηρίων: 300€ (Πακέτο)

Συντονίζει η **Ελεάννα Μαρτίνου**,
Εικαστικός, Υπ. Δρ. Ανώτατης
Σχολής Καλών Τεχνών Αθηνών

Ο Γενέθλιος Τόπος είναι ο τόπος όπου θέλουμε να επιστρέφουμε. Είναι η πρωτεύουσα της μνήμης και το ταξίδι εντός. Το Εργαστήρι Ζωγραφικής της ΠΥΡΝΑΣ, σε συντονισμό της Ελεάννας Μαρτίνου, καλείται να δουλέψει με θέματα προσωπικής επιλογής, δίνοντας ιδιαίτερη βάση στο χρώμα και στο συναίσθημα. Για τους πιο αρχάριους, τα θέματα που θα μας απασχολήσουν οδηγούν στην εκμάθηση των βασικών αρχών σχεδίου με πιο δημιουργικό τρόπο από τις καθιερωμένες ασκήσεις. Θα δουλέψουμε κυρίως με χρώματα ακουαρέλας σε χαρτί, αλλά και σχέδια με κάρβουνο.

Τετάρτη 30 Οκτωβρίου, 11.00-14.00 (Μ1)

ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ ΣΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΤΗΣ ΠΥΡΝΑΣ

Τιμή: 45€

Ρενέ Βαρουσσή, υπεύθυνη
των μαθημάτων μαγειρικής
και επιμελήτρια του βιβλίου
Στην Κουζίνα της Πύρνας

Για φίλες και φίλους που αγαπούν τη μαγειρική, η Ρενέ Βαρουσσή θα παρουσιάσει ένα φθινοπωρινό menu με λαχανικά και μυρωδικά της εποχής:

- Τάρτα χωρίς κρούστα με άγρια μανιτάρια και σπανάκι
- Ψάρι γλώσσα στον φούρνο με σάλτσα beurre blanc, πουρές πατάτας με αρωματικά χόρτα
- Γλυκό έκπληξη!

Μετά το μάθημα ακολουθεί γευσιγνωσία και συζήτηση με ένα ποτήρι κρασί!

Τετάρτη 27 Νοεμβρίου, 11.00-14.00 (Μ2)

ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ ΣΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΤΗΣ ΠΥΡΝΑΣ

Τιμή: 45€

Ρενέ Βαρουσσή, υπεύθυνη
των μαθημάτων μαγειρικής
και επιμελήτρια του βιβλίου
Στην Κουζίνα της Πύρνας

Σε αυτό το μάθημα, η Ρενέ Βαρουσσή θα παρουσιάσει ένα χειμωνιάτικο εορταστικό menu, μια που πλησιάζουν οι γιορτινές μέρες του Δεκεμβρίου!

- Veloute φινόκιο και σελινόριζα
- Boeuf bourgignon: μοσχάρι μαριναρισμένο σε κόκκινο κρασί και σιγομαγειρεμένο με μανιτάρια, καρότα, κρεμμυδάκια
- Γλυκό έκπληξη!

Μετά το μάθημα ακολουθεί γευσιγνωσία και συζήτηση με ένα ποτήρι κρασί!

ΞΕΝΑΓΗΣΕΙΣ

Τετάρτη 9 Οκτωβρίου, 11.30-13.30 (Ξ1)

ΕΚΘΕΣΗ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΣΑΜΙΟΥ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ & ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

Τιμή: 8€ + 17€ πούλμαν

Θα έχουμε την ευκαιρία να ξεναγηθούμε από την ίδια τη **Μαρία Ξανθάκου**, που είναι και αγαπητό μέλος της Πύρνας.

Ώρα αναχώρησης πούλμαν από την ΠΥΡΝΑ: 10.20

Η έκθεση "Donum Amicorum" («Δώρο Φίλων») παρουσιάζει το μεγαλύτερο μέρος από τα 135 σπουδαία έργα που ο αείμνηστος ζωγράφος και φίλος της Πύρνας Παύλος Σάμιος, καθηγητής στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, δώρισε στα μεγαλύτερα μουσεία της χώρας: «Θα 'θελα να με θυμούνται μέσα από τα έργα μου. Να αισθάνονται εκείνοι που θα τα βλέπουν κάτι από εκείνο που αισθάνθηκα εγώ όταν ζωγράφιζα» έγραφε ο Παύλος Σάμιος, επεξηγώντας κατά κάποιο τρόπο την πρωτοβουλία του, μια πράξη γενναιοδωρίας και προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο. Η έκθεση, που τελεί υπό την αιγίδα του ΥΠΠΟ, πραγματοποιείται με την επιμέλεια της Μαρίας Ξανθάκου, συντρόφου ζωής του καλλιτέχνη, και της Ιζαμπέλας Φρανσές.

Πέμπτη 24 Οκτωβρίου, 11.00-14.00 (Ξ2)

ΜΟΥΣΕΙΟ ΝΕΟΤΕΡΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Τιμή: 8€ + 17€ πούλμαν

Θα μας ξεναγήσει η επιμελήτρια της έκθεσης **Νίκη Δάφνη**.

Το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτισμού, ένα από τα παλαιότερα μουσεία της χώρας, μετακόμισε στην καρδιά της παλιάς και της σύγχρονης Αθήνας, στο Μοναστηράκι, και καταλαμβάνει πλέον ένα ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο! Περικλειστη από τις προσόψεις ερειπωμένων κτηρίων και σύγχρονων μαγαζιών, κρύβεται, σαν καλά φυλαγμένο μυστικό, μια ολόκληρη γειτονιά της παλιάς Αθήνας. Εδώ, η μακρά ιστορία της πόλης ξεδιπλώνεται σε ένα μωσαϊκό από κτηριακά κατάλοιπα: το υστερορωμαϊκό τείχος, μια παλαιοχριστιανική βασιλική, τμήματα ενός αρχοντικού και ένα εκκλησάκι του 17ου αιώνα, σπίτια του 19ου και του 20ού αιώνα. Η αρχιτεκτονική αποκατάσταση απέδωσε ξανά σε κατοίκους και επισκέπτες της πρωτεύουσας μια πανέμορφη γειτονιά, όπου η περιήγηση είναι από μόνη της μια γοητευτική εμπειρία. Θα ξεναγηθούμε κι εμείς σ' αυτή την «αυλή των θαυμάτων», αλλά και στη νέα μόνιμη έκθεση του μουσείου όπου το ενδιαφέρον μετατοπίζεται στον άνθρωπο.

Τετάρτη 29 Ιανουαρίου, 11.30-13.30 (Ξ3)

ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Τιμή: 6€ + 17€ πούλμαν

Βασίλης Χρυσικόπουλος,
Αρχαιολόγος - Αιγυπτιολόγος, PhD,
Μουσείο Ακρόπολης

Μεταξύ των σημαντικών και ολοκληρωμένων συλλογών του ΕΑΜ, χάρη στα άρτια σύνολά της, η αιγυπτιακή συλλογή αριθμεί περίπου 7.000 αρχαιότητες, έργα τέχνης περίπου 3.500 χρόνων. Η περιήγηση στις δύο αίθουσες, 40 και 41 του ΕΑΜ, θα αποκαλύψει το προσωπικό ενδιαφέρον των δύο κύριων συλλεκτών των συλλογών αυτών και τον τρόπο παρουσίασης, θεματικό και χρονολογικό= συνάμα, της επανέκθεσης του 2008.

ΕΚΔΡΟΜΕΣ

1 - 4 Οκτωβρίου

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Σ' αυτή την τετραήμερη φθινοπωρινή εκδρομή θα γνωρίσουμε τα πιο ενδιαφέροντα αξιοθέατα της Ανατολικής Κρήτης και θα βιώσουμε αυθεντικές κρητικές εμπειρίες! Στο Οροπέδιο Λασιθίου θα θαυμάσουμε τους περίφημους Ανεμόμυλους στο Σελί Αμπέλου και θα επισκεφθούμε τον χώρο κατασκευής και αναστήλωσης ανεμόμυλων. Θα ανακαλύψουμε το Ανάκτορο της Ζάκρου, το μοναδικό από τα μινωικά ανάκτορα της Κρήτης που βρέθηκε ασύλητο. Στη Μονή Τοπλού, ένα από τα σημαντικότερα και ωραιότερα μοναστήρια της Κρήτης, θα δοκιμάσουμε προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας που παράγουν οι μοναχοί. Θα περπατήσουμε στην έρημη Σπιναλόγκα, στο παρελθόν τόπο απομόνωσης των χανσενικών, θα ξεναγηθούμε στο Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο Αγίου Νικολάου και θα καταλήξουμε στην Ιεράπετρα, τη νοτιότερη πόλη της Ευρώπης. Μετά τις καθημερινές περιηγήσεις, θα μας περιμένει η άνεση και η πολυτέλεια του Porto Elounda Golf & Spa Resort, στο οποίο θα διαμείνουμε.

Την εκδρομή οργανώνει για την ΠΥΡΝΑ το γραφείο Somewhere We Know.

15- 17 Οκτωβρίου

Η ΛΕΣΧΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΠΥΡΝΑΣ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ

Η Λέσχη Ανάγνωσης της Πύρνας θα συναντηθεί για δεύτερη χρονιά στην Αίγινα, στο ειδυλλιακό περιβάλλον της Οικίας Νικολάου, για να συζητήσει με θέμα το βιβλίο Το Κουρδιστό Πουλί του Χαρούκι Μουρακάμι, εκδ. Ψυχογιός. Συντονίστρια η συγγραφέας και μεταφράστρια Αργυρώ Μαντόγλου. Διαμονή είτε στα καλαίσθητα studios της www.nikolaouresidence.gr είτε στο κοντινό ξενοδοχείο ΔΑΝΑΗ www.danaehotel.gr. Οι 3 δίωρες συναντήσεις θα γίνουν στην Οικία Νικολάου, στην ημιυπαίθρια τραπεζαρία ή/και στο ατελιέ-μουσείο του ζωγράφου. Θα επισκεφθούμε επίσης τη Δημοτική Πινακοθήκη Αίγινας, που φιλοξενεί την αναδρομική έκθεση ζωγραφικής και γλυπτικής Ανδρέας Βουρλούμης - Γιάννης Παππάς: 70 χρόνια Σχέσης, σε επιμέλεια Ίριδος Κρητικού. Εκτός από τα μέλη της Λέσχης Ανάγνωσης, μπορούν να παρακολουθήσουν και λίγα μέλη της Πύρνας.

ΤΑΞΙΔΙΑ

3 Οκτωβρίου - 9 Νοεμβρίου

ΠΕΡΟΥ – ΑΜΑΖΟΝΙΟΣ

Ένα δεκαήμερο ταξίδι ζωής, που θα ξεκινήσει στον Αμαζόνιο με κρουαζιέρα σε τόπους μοναδικής ομορφιάς και βιοποικιλότητας, σ' ένα από τα μεγαλύτερα καταφύγια άγριας ζωής και τροπικά δάση του πλανήτη μας.

Στη συνέχεια θα γνωρίσουμε την πανέμορφη Λίμα, πρωτεύουσα του Περού, η οποία ιδρύθηκε κατά την ισπανική αποικιοκρατία, θα επισκεφθούμε τη διάσημη κρυμμένη πολιτεία των Ίνκας, Μάτσου Πίτσου, που ανακαλύφθηκε μόλις το 1911, την αγροτική Ιερή Κοιλιάδα με τον ποταμό Ουρουμπάμπα που τη διασχίζει, και το γραφικό Κούσκο, πρωτεύουσα των Ίνκας.

28 Δεκεμβρίου 2024 - 1 Ιανουαρίου 2025

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ

Φέτος θα γιορτάσουμε την Πρωτοχρονιά στην ατμοσφαιρική Μαδρίτη με τέχνη, μουσική και χορό! Θα επισκεφθούμε τα πιο σημαντικά αξιοθέατα της πόλης – το Prado, το Εθνικό Μουσείο Τέχνης Reina Sofia, τα Βασιλικά Ανάκτορα, το μουσείο Thyssen Bornemisza. Θα παρακολουθήσουμε την όπερα Μαρία Στουάρντα του Ντονιτσέτι στο Teatro Real. Θα απολαύσουμε μια παράσταση φλαμένκο σ' ένα από τα πιο καταξιωμένα «ταμπλάο. Και θα υποδεχτούμε τον καινούριο χρόνο τρώγοντας 12 τυχερές ρόγες σταφύλι, μία με κάθε χτύπο του ρολογιού, όπως απαιτεί η ισπανική παράδοση! Κάθε ρόγα και μια ευχή για κάθε μήνα του 2025!

ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

Όσες/όσοι επιθυμούν να εγγραφούν σε εκδηλώσεις της Πύρνας, θα πρέπει να συμπληρώσουν την αντίστοιχη φόρμα εγγραφής. Ο σύνδεσμος (link) της φόρμας αναγράφεται στο πρόγραμμα κάτω από κάθε εκδήλωση.

Οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να συμμετάσχουν είτε ως μέλη είτε ως φίλοι. Τα μέλη καταβάλλουν ετήσια συνδρομή (Οκτώβριος – Σεπτέμβριος) 55€/άτομο, 100€ ανά ζεύγος. Σε όλες τις τιμές περιλαμβάνεται ΦΠΑ. Δυνατότητα εξόφλησης σε τρεις ισόποσες δόσεις με κάρτα για ποσά άνω των 120€.

Προνόμια μελών:

- Τα ΜΕΛΗ 2024-2025 έχουν τη δυνατότητα να επωφεληθούν της ειδικής τιμής «πακέτου» (με πιστωτική κάρτα σε 4 δόσεις), με το οποίο δικαιούνται ελεύθερη συμμετοχή σε όλες τις ΟΜΙΛΙΕΣ και 50% έκπτωση στα ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ (είτε γίνονται στον χώρο της Πύρνας είτε διαδικτυακά), εκτός δείπνων και μαθημάτων μαγειρικής. Για το πεντάμηνο Φεβρουαρίου 2025 – Ιουνίου 2025 η τιμή «πακέτου» είναι 300€.
Όσοι επιθυμούν να το αγοράσουν θα πρέπει να συμπληρώσουν μόνο την ηλεκτρονική φόρμα <https://bit.ly/PYRNAA25PAKETO>
- Αποκλειστικότητα σε ταξίδια
- Προτεραιότητα σε ξεναγήσεις, δείπνα, εργαστήρια
- Δυνατότητα πρόσκλησης φίλης/φίλου σε ξενάγηση ή δείπνο
- Δυνατότητα εγγραφής σε μία ομιλία από ενότητα, προς 20€
- Υπενθύμιση των εκδηλώσεων με γραπτό μήνυμα στο κινητό

Για να γίνετε μέλος της Πύρνας συμπληρώστε [εδώ](#) τη σχετική αίτηση.

Σε όσους γνωρίζουν την ΠΥΡΝΑ για πρώτη φορά, προσφέρεται έκπτωση γνωριμίας 30% σε διαδικτυακές ή διά ζώσης ομιλίες και εργαστήρια αυτού του προγράμματος (εκτός των δείπνων και της μαγειρικής).

Μπορείτε να πληρώσετε είτε με κατάθεση στον λογαριασμό της ΠΥΡΝΑΣ Alpha Bank IBAN GR2501401530153002320001050, είτε με κάρτα στην ΠΥΡΝΑ κατά τις παρακάτω ημέρες και ώρες, με ραντεβού.

Το πρόγραμμα αποστέλλεται ως link στην ιστοσελίδα της Πύρνας, στα μέλη και σε όσους έχουν δηλώσει ενδιαφέρον, και ενημερώνεται συνεχώς στο www.pyrna.gr και στο facebook. Δεν διατίθεται πλέον σε έντυπη μορφή για περιβαλλοντικούς και οικονομικούς λόγους αλλά θα υπάρχουν στην Πύρνα κάποια αντίτυπα για όσες/ους δεν έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Στις ομιλίες προσφέρεται δωρεάν πρόσβαση σε 10 φοιτητές/τριες ή εκπαιδευτικούς.

Για επιπλέον πληροφορίες απευθυνθείτε στη γραμματεία της Πύρνας, Κοκκινारा 43, Κηφισιά 145 63, καθημερινές 10:00-16:00, τηλ. 210 62 30 913, e-mail: info@pyrna.gr